审稿:谢恩桂 责编:袁进田 版式:肖丽娟 总检:尹一冰

温暖他人 滋润心田

-记见义勇为类湖南好人赵秀竹

邵阳日报记者 傅畅珺

"哪里有危险,哪里就有他的身 影,我很敬佩他。"5月24日,在绥宁 县河口苗族乡河口村,村民陈十林说 起共产党员赵秀竹时,不禁竖起大拇 指。赵秀竹是一位憨厚的苗家汉子, 如今年逾六旬。他在部队服过役,当 过民办教师,担任过村干部。长期以 来,他为十里八乡的群众施以援手、 无私奉献,不断用实际行动诠释着社 会主义核心价值内涵。2003年,赵秀 竹被绥宁县人民政府授予抗灾救灾 先进个人荣誉称号;2015年,他被评 为邵阳市"最美志愿者";2018年,赵 秀竹被评为"湖南好人"。

以身为范传美德

"老赵人厚道,在他店里买东西, 放心!"赵秀竹在街上经营着一家饭 店和联通业务代办点,还代销种子等 农产品,经商开店多年,赵秀竹不仅 诚信经营,还乐于助人,遇上谁有困 难,赵秀竹总是第一个施以援手。

衣衫褴褛的农妇。当时天色已晚,赵秀 竹便主动上前询问她是否需要帮助。 农妇是隆回人,丈夫在怀化洪江打工, 本来是专门来找丈夫的,但中途坐错 车,迷路了,身上也没钱,只有丈夫的 电话。得知农妇的情况后,赵秀竹把她 带到自己店里,让妻子给她准备好饭 菜,然后告诉她:"天黑了,你别急,就 在我店子里住一晚,我帮你联系你的 丈夫。"第二天,农妇的丈夫将她接走, 赵秀竹还给了他们100元钱作路费,农 妇夫妻二人一直拽着赵秀竹的手,不

停地对赵秀竹表示感谢。

热心公益乐奉献

1996年,河口村突发洪水,村里 的自来水系统被冲垮,村民们饮水成 了大问题。于是,赵秀竹与众乡亲合 议,自己垫资1万元,采取义务投工 投劳的方式重新恢复自来水供应。此 后,他义务当上了管理员,不分天晴 下雨,不管白天黑夜,他一直坚守"岗 位",确保群众用水,这一干就达12 年之久。2011年,赵秀竹又自筹1.8万 元,在村里重新修建了大型蓄水井, 帮助村里蓄水节水,村民们再也不用 担心用水问题。

1997年,赵秀竹了解到村民周林 梅家有3个小孩读书,离开学只有几 天了,家里却没有学费。怎么办?赵秀 竹主动拿出600元给周林梅,让她送 孩子上学。2007年,这3个孩子都先 后顺利完成了学业。受到赵秀竹资助 的,还有河口苗族乡山渣坪村的沈元 2004年,赵秀竹在街上看见一位 芳、沈青芳孪生姐妹。如今,这些小孩 都已长大成人,每到春节,她们都会 专程赶来看望赵秀竹。

不惧危险勇担当

2001年6月19日,绥宁发生特大 洪灾。东山乡黄民刚在骑摩托车经长 河公路河口段时,因天黑路滑不慎骑 车冲下公路,摔成重伤。正在抢险救 灾的赵秀竹闻讯后,立即租来一台面

包车将他送到河口医院,后转送县人 民医院,并垫付了租车费和医药费。 在河口医院抢救过程中,黄民刚因摔 伤意识模糊,嘴里还说着还有两个人 ·起摔下去了。赵秀竹听后不敢懈 怠,连夜叫上村民到出事地点寻找, 找到那两人后,确认没有人员伤亡, 他才松了一口气。黄民刚伤愈出院 后,他带着一家人前来感谢。

2012年5月,河口苗族乡村民唐 友清在巫水河中沙滩上采摘蕨菜,因 枫木团一带普降暴雨,导致枫河溪水 暴涨,处在危险中的唐友清浑然不 觉,直至洪水漫过他的膝盖时才发觉 危险从天而降。此时,他已无法回岸 了。在这危急关头,赵秀竹组织了10 余人的抢救队伍,并亲自拴上保险 绳,和其它2名群众一起泅渡到沙滩 上,借助一块小竹排,将唐友清带离

2014年4月,河口三级电站因抢 修水渠,导致塌方,当场一人被埋其 中!接到电话后,赵秀竹立即和医院 的救护人员一同前往抢救。事故发生 在河对岸,当时正是枫河溪水猛涨, 河水湍急,赵秀竹冒着被洪水冲走的 危险,拿起氧气袋,跑到上游100多 米的地方,跳进急流中,任汹涌的洪 水将他冲到对岸。经过四十多个小时 的紧急救援,被掩埋群众成功得救。

这样的救援事迹还有很多很多。 赵秀竹的故事,在当地被广为传颂。

践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样



5月25日,春耕时节,双清区短陂桥小学71名教师和学生志愿者利 用课余时间,到短陂村帮助村民插秧,感受劳动的快乐与艰辛。

袁进田 李海珍 摄影报道。



我市交警全力培育校园周边文明交通 完善交通设施 助力创文伟业

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 罗伟洪 伍先安

今年春季开学以来,邵阳市交警支队 通过"完善校园周边交通设施,整治校 园周边交通秩序、全面加强校园文明 交通宣传"的方式,持续培育我市大、 中、小学校和幼儿园的校园文明交通, 不断树立邵阳市城市文明新风尚。

不断完善校园周边交通设施

对照文明城市创建标准,市交警 支队在双清区火车站小学校门口增 置了斑马线,将离市特殊教育学校近 100米的斑马线移至该校门口;在宝 庆路雪峰路口增加了北向直行车道, 解决了上下学交通高峰期市区樟树 垅小学路段行车慢的问题。为加快昭 阳路邵阳市一中、学院路邵阳学院北 门、学院路职业技术学院、学院路邵 阳市十三中学、龙山路资兴路口湘郡

创建文明城市,交警在行动。铭志学校校园周边交通信号灯设施 段的道路交通文明进行现场培育。今 建设速度,市交警支队已完成了该项 目招投标资料的准备工作,为尽快完 善以上学校周边的交通安全设施夯 余起。 实了基础。

持续整治校园周边交通秩序

结合文明城市创建工作实际,市 交警支队大祥、双清、北塔交警大队积 极会同当地教育、校车办等部门,先后 开展联合执法18次,检查校车安全性 能和交通违法行为,各大队还通过电 子警察执法和现场执法,不断加强对 校园周边机动车乱停乱放和电动自行 车驾乘人员不戴安全头盔行为等违法 行为的整治力度,净化校园周边文明 交通环境。同时,全体民警辅警利用早 晚高峰执勤,通过部门联动、现场执法 和上路护学,对城区50多处护学岗路

年3月以来,交警支队在邵阳城区共查 获未戴头盔11748起,乱停乱摆7000

全面加强校园文明交通宣传

春季开学以来,市交警支队以文 明城市创建为基础,大力组织民警和 文明交通志愿者,走进城区中、小学 和幼儿园20多所学校,开展"开学安 全第一课""文明出行 从我做起" "守法规知礼让、安全文明出行""知 风险会避险"和"文明交通劝导志愿 服务"等一系列交通安全宣传活动, 不断提升学生的安全防护水平,培育 未成年人的文明交通意识。

创文进行时

践行社会主义核心价值观 文明旅游

人在旅途 文明相随

"5·19"中国旅游日主题活动月期间云山 景区多措并举宣传文明旅游

邵阳日报讯 (记者 龙江 区组织导游人员作为文明旅游志 各种"花式"造型,将垃圾丢进指定 的垃圾回收桶。

"5·19"中国旅游日主题活动 月期间,武冈云山景区开展了一 系列文明旅游主题宣传活动。在 景区的售票大厅前广场和游客服 务中心以及游客步道等处,文明 旅游相关宣传标语随处可见。景

通讯员 漆冕) 5月22日, 愿者,在主要景点开展文明旅游 武冈云山景区举行的垃圾分类花 志愿者公益活动。同时,景区组 式挑战赛现场热闹非凡,让游客们 织拍摄文明旅游创意小视频,大 脑洞大开。挑战赛现场,参与者用 力弘扬文明旅游理念,深入推进 景区精神文明建设。

"无论是办比赛还是拍创意小 视频,我们的最终目的就是想通过 这些好玩有趣的形式,积极引导大 家践行'爱旅游、爱生活、热爱自 然、保护环境'的文明旅游理念。" 邵泽文旅云山景区运营总经理梁



挑战赛现场。

毓英铸秀 桃李沁香

-记武冈市第十中学教师伍秀桃

邵阳日报记者 唐颖

"我愿做一盏明灯,温暖孩子们 感到充实而快乐。 的心灵,驱散孩子们成长途中的迷 茫,照亮孩子们前进的路。"5月21 日,武冈市第十中学教师伍秀桃在谈 到她的教学经历时,如是说。

从教20余年,伍秀桃肩负引领 学生健康成长的重任,用满腔热情、 爱与包容铺就学生的成长成才之路。

用心用情育人

班主任工作。在班级管理的过程中, 伍秀桃带领学生树立自己的奋斗目 标,并要求严格执行,以此增强班集 体的向心力和凝聚力。在与学生相处 中, 伍秀桃对待学生关心而不骄纵, 信任而不包庇,在学生中树立了良好 的师长形象,使学生"敬而亲之"。

学生小斌,入校时性格孤僻,总 是不爱与人交谈。伍秀桃深入了解后 发现,原来,小斌从小父母离异,家境 困难,缺乏关爱,内心十分自卑。见小 斌如此, 伍秀桃便经常找他谈心, 并 私下里每月资助他一定的生活费用, 三年里从未间断。在她的悉心照料 下,小斌慢慢变得开朗,学习主动性 也提高了,敢于参加班级及学校的各 项活动,成绩也有了质的飞跃。

"伍老师,没有您,就没有现在的 我。"学生小宇,曾是全校人人皆知的 "闹事精"。伍秀桃接管后,一次次地与 小宇聊天,倾听他的心声,与他一起思 考规划未来。最终,小字被伍秀桃的耐 心、热心、诚心、细心所感动,改掉了许 多坏习惯,从此热心学习。在毕业会考 中,小字以优异的成绩顺利升入省示 范性高中,创造了旁人眼里的一个"奇 迹"。而这所谓"奇迹"的背后,离不开 伍秀桃的不懈努力和温暖相伴。

严谨求新从教

"我最喜欢伍老师的语文课,有趣、 生动,还能获得很多课本之外的知识。"

执教多年, 伍秀桃一直认真钻 研教材,参考各类教学资料,细心 分析学生的知识储备,用新课程理 念精心设计教学流程,让学生们成 为课堂的主人。课上,她鼓励学生 们独立思考、各抒已见,让学生们

面对不同的学生, 伍秀桃会在课 余时间予以精细化、个性化的辅导与 跟踪,让优异者"先飞",让后进生"不 停飞",每个人都在努力学习中体验 不断进步的成就感。

三尺讲台上, 伍秀桃始终严谨、 求新从教,带领一届又一届学子感受 课堂的魅力,获得成长的力量。多年 来,她所教班级的学生考试成绩总是 参加工作多年, 伍秀桃一直担任 名列前茅, 班级也年年被评为"优秀 班集体"。伍秀桃被评为武冈市"德育 先进个人"、武冈市"教育教学质量先 进个人"、武冈市"优秀教研工作者"。 面对他人的夸赞, 伍秀桃总是淡淡一 笑:"荣誉只意味着过去,我要更加努 力做好下一步教学规划。"

精进不休笃行

勤勉好学、永不止步,是伍秀桃 工作与生活的常态。

多年来, 伍秀桃一直与《班主任》 《班主任之友》《中学语文教学》《语文 报》等专业报刊杂志为伴,及时反思 自己教育教学工作。

此外,伍秀桃还积极参加骨干教师 网络培训和优秀班主任培训,及时更新 自己的教育教学理念,探索用新方法来 解决教育教学中的新问题。她所撰写的 德育论文《班主任工作之浅见》在第七 届全国中小学思想道德建设优秀成果 展评活动中,荣获优秀成果一等奖。

"立身以立学为先,立学以读书 为本。"在阅读碎片化的时代背景下, 伍秀桃坚持阅读,严格自律。她认为, 作为教书育人的老师应该带头阅读, 全面提升自己、丰盈自己。

与此同时, 伍秀桃还热心公益事 业,只要有空闲时间,就积极参加武 冈团市委组织的各种志愿服务活动。 在"防疫、反电诈、防溺水、创文"等一 系列志愿服务活动中展示热诚和友 善,深得群众好评。"能为家乡尽一份 绵薄之力,我感到非常光荣,也是给 学生做一个榜样"。伍秀桃说。

